

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

本报时政新闻中心主编 | 第 522 期 | 2018 年 12 月 31 日 星期一 本版编辑:吴 健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn

战斗意志:美军“最需要的东西”

尽管美军武器精良,作战经验丰富,但他们总觉得缺少点什么“关键要素”。日前,兰德公司连续发布两份专题研究报告,称美军当下最欠缺的恰恰是无形的战斗意志,“忽视战斗意志建设,势必在军事活动中付出惨重代价”。



美军士兵参加北约联合军演



美军坦克兵在挪威演习



两份报告的封面

改变胜败的要素

这两份报告分别是《国家战斗意志:为什么有些国家能坚持战争但另一些不能》和《战斗意志:军事单位战斗意志分析、建模和模拟》,强调由军人感知、情绪、意念等心理要素凝聚升华的内在精神力量——战斗意志是军队整体战斗力的基础,对训练、作战及其他行动产生决定性影响。

报告均认为,信息主宰的未来战场上,网络战、心理战等作战手段将左右战局走向,军人不仅面对伤亡威胁,更要经常承受敌人令人窒息的全方位心理攻击,作战强度与烈度越大,对军人体能、心理、技能等综合考验也越严。而要在考验中过关,就必须具备良好的心理品质和足够坚韧的心理抗击打能力。换言之,战争胜利,取决于参战军人能否拥有超强战斗意志。心理韧性好的士兵能保持较高心理健康状况,少受精神疾病困扰,且能实现职业成功,即顺利完成作战任务;相反,

韧性差的士兵则易患上焦虑、抑郁等精神疾病,不但降低遂行任务能力,还会造成不必要的减员。

美国兵棋研究者认为,军人战斗意志是现实战斗中无法超脱的因素,能决定军人面对困境时是殊死奋战,还是因心理崩溃而丧失行动能力,因此应在影响兵棋模拟结果的各种变量中添加“战斗意志”选项。兰德报告对此认同,称“若在战斗模拟中增加战斗意志因素,将会改变模拟结果;而且在某些情况下,结果会截然不同”。报告特别指出,不论高层政治讨论、多国军演还是战术训练,决策者都应将战斗意志考虑在内。“任何形式的疏忽、误解或不重视,都将导致军队付出惨重代价”。

靠两条腿走路

兰德公司称,培养军人战斗意志,需通过日常思想教育和军营文化建设两种途径,于点滴间“润物无声”地完成。

所谓“日常思想教育”,包括国

家利益、政治意识、职业道德和荣誉传统等内部思想灌输,以及如何看待世界等外部信息传递。两份报告都强调,只有在内部灌输的思想与外部传输的信息高度一致时,才能更好激发军人斗志。二战时美德两军投降人数对比就能很好说明问题。资料显示,二战期间,美军在北非和欧洲战场上的大规模投降几乎没有,德军从未有过一次俘虏超过一万名美军士兵的战例,而德军则屡有部队成建制投降,1945年初,B集团军群在鲁尔战役中被盟军包围,30万人集体放下武器,更让自诩“顽强”的德国人面上无光。究其原因,是美军在思想教育及信念传输等方面远胜德军,后者几乎丧失支撑其继续战斗下去的意志,而前者则在“消灭法西斯”的信念激励下斗志昂扬。

军营文化建设是培植军人战斗意志的另一重要途径。报告称,军营文化建设带有教育属性,通过营造有利的政治氛围,引导军人自觉维护本国、本民族、本阶级的核心价值观和道德标准。以美军为例,西点军校在教学楼走廊悬挂名将肖像、各部队在指挥机关鲜明标记该部参加过的重大战役、联邦政府建立阵亡将士纪念碑或纪念馆等,都是建设军营文化、塑造政治氛围的“隐形手段”,既可达到宣传教育目的,又可在潜移默化中引导公众产生行为效仿,达到崇尚军人、培育战斗精神的目的。

凝聚与强化

要让精心培育的战斗意志脱离“柔嫩”阶段,须经过凝聚和强化过程。兰德报告认为,军人和军队的战斗意志有强弱之分,只有经过凝聚和强化,才能成为有效的“战斗支撑器”。

民族因素决定军人和军队战斗意志的凝聚程度。报告认为,民族越团结、民众越支持,军人和军队凝聚

出的战斗意志就越强;越是注重创造战斗文化的民族,就越能培育出坚韧战斗意志。像以色列在马萨达古城和耶路撒冷郊外的“飞行员山”都建有爱国主义教育基地,年轻士兵经常来此缅怀前辈功勋,赞颂他们的杰出贡献。久而久之,犹太民族的认同感、精神凝聚力及保卫国家的使命感就在士兵心中生根发芽,为国家而战的意志就会强大起来。

实战化训练则让凝聚起来的战斗意志转化为真正“战斗支撑器”的重要手段。兰德报告指出,对战斗意志的训练,必须与针对未来战争进行的实战化训练紧密结合,让军人在接近实战的锤炼中磨砺斗志。另外,还应在有条件的情况下编制军人战斗意志测量表,对军人品质进行量化,从而揭示军人战斗意志的表现特点及发展规律,推动军队更好地选拔骨干及培养军人斗志。

于晓晶

热点聚焦

不让买偏买,美制裁难阻俄武器热销

2017年8月,美国通过《以制裁反击美国敌人法案》(CAATSA),对从俄罗斯采购军品的国家实施限制性制裁。但让白宫颜面扫地的是,俄制武器客户压根没把它当回事儿。

有制裁也不放弃

不久前,印尼和菲律宾相继承认受到美国 CAATSA 制裁威胁,但它们不会放弃购买心仪的俄制武器。“当我们履行对俄交易(指采购 11 架苏-35 歼击机)时,美国试图出手干预,”印尼贸易部外贸司长努尔万说,“但我们无意中止。”几乎与此同时,菲律宾外长也就购买俄制防空系统发出强硬声音,称尽管美国威胁制裁,“但我们不会弃购。”

事实上,不止是印尼、菲律宾不听美国招呼,早在两国之前,美国的北约盟友土耳其和南亚重要伙伴印度就已用实际行动“打脸”美国了。土耳其驻北大西洋议会代表团团长康卡尔透露,从俄罗斯采购 S-400 防空系统的交易“已成定局”。印度



步枪做宣传 俄总统普京为本国狙击



甲车辆兴趣大 外国客户对俄制坦克装备

也没有在美国反对声中动摇,紧随土耳其之后采购 S-400,成为第三个使用 S-400 的海外用户。美国消费者新闻与商业频道(CNBC)称,尽管美国恩威并举,但仍无法打消一些国家对俄制武器的浓厚兴趣,“目前全球至少有 13 个国家有意购买 S-400,其中不乏美国盟友沙特、卡塔尔、伊拉克等。”

法案成“纸老虎”

美国未能用 CAATSA 阻止他国购买俄制武器,又忙着找理由为没有启动 CAATSA 来开脱,沦为国

际社会的笑柄。俄罗斯卫星网称,早在印度与俄罗斯敲定采购 S-400 的合同前,美国就威胁将印制裁。美国国防部曾向印度放话,“如果新德里(在购买 S-400 上)一意孤行,就不能保证印度被排除在 CAATSA 制裁之外”。而菲律宾曾于 2017 年准备从俄罗斯引进一批榴弹发射器用于国内反恐,但交易尚未达成便收到美国 CAATSA 制裁的警告……

可笑的是,白宫在威胁没奏效后居然退缩了。2018 年 7 月,美国国会通过《2019 财年国防授权法

案》,决定暂不对购买俄制武器系统或零件的国家(即印度、越南和印尼)执行 CAATSA,官方说法是“华盛顿视上述国家为本国扩张的潜在市场,制裁将损害美国商业利益”。一纸气势汹汹的制裁法案,就此成了“纸老虎”。

利益争夺是关键

专家认为,美国挥舞 CAATSA 大棒,实为打压俄罗斯的武器出口市场。俄战略和技术分析中心副主任马基延科说,亚洲各国 GDP 不断增长,具备强劲购买力,“在武器购

买多元化政策的影响下,不少亚洲国家喜欢俄制武器,莫斯科因此受益颇丰,当然引起美国不满”。数据显示,俄罗斯已占据东南亚武器市场 45% 的份额,美国难以接受,因此竭力通过暗箱操作将俄武器挤出去,CAATSA 正是手段之一。马基延科认为,美国对俄制武器的打压,不仅要挤占更多市场份额,更试图破坏俄罗斯的经济及高技术实力,“这是不正当的巧取豪夺”。王权

新闻武备